
Institut "Jožef Stefan", Jamova cesta 39, Ljubljana

Galerija Instituta "Jožef Stefan"

JANEZ KOROŠIN

Destrukcija, rekonstrukcija, metamorfoza

Odprtje razstave bo
v ponedeljek, 7. oktobra 2024, ob 18. uri na Jamovi cesti 39 v Ljubljani.

Razstava bo odprta do 7. novembra 2024.

Propad aglomeracije, 2002



Destrukcija, rekonstrukcija, metamorfoza
 Janez Korošin, dolgoletni sodelavec Instituta "Jožef Stefan", 
zaposlen v laboratoriju za optično spektroskopijo, mojster foto-
grafije, dobitnik priznanja Janeza Puharja za življenjsko delo v 
fotografiji in naziva ekscelenca FIAP, tokratno razstavo posve-
ča svojim fotografskim prijateljem: Marjanu Smerketu, Jendu 
Štovičku, Jožetu Vrču, Jocu Žnidaršiču in Tihomirju Pinterju, 
vsem umrlim za rakom. Njegova želja je bila, da bi pred svo-
jim jubilejem, 90-letnico, ki bo avgusta 2025, v galeriji Instituta 
"Jožef Stefan" razstavil izključno barvne fotografije, svojo leto-
šnjo razstavo iz galerije Šolt pa dopolnil, razširil in nadgradil z 
drugimi barvnimi fotografijami, ki jih do zdaj še ni razstavil. 
Z njegovo fotografsko kolegico s Fotokluba Ljubljana Barbaro 
Gregurič Silič, ki je dela Janeza Korošina predstavila na odprtju 
v galeriji Šolt, sva iz njegovega arhiva barvnih filmov in diapo-
zitivov izbrali posnetke, ki so se navezali na tematiko razstave v 
Šoltu – Propad aglomeracije (Železarna Jesenice). Osredotočali 
sva se na motive zapuščenih, propadajočih stavb in objektov, pa 
tudi narave v svojih ekstremnih izrazih, kot je na primer »razde-
jan« kamniti blok v kamnolomu, pred katerim je zrasel grmiček 
drobnega belega cvetja. Janez Korošin je bil z najinim izborom 
zadovoljen in je v svojem arhivu poiskal še nekaj barvnih po-
snetkov propadajočega ljubljanskega arhitekturnega kompleksa 
Šumi. Ob sortiranju filmov in diapozitivov za izdelavo fotografij 
je duhovito pripomnil, kako je njegova soproga komentirala ta-
kšne posnetke, in sicer da zaradi tako neestetskih motivov ne bo 
dosti prodaje. Gre namreč za tisto področje estetike, ki za raz-
liko od estetike lepega spada bolj ali manj v estetiko t. i. grdega. 
Vendar, eno so morebitna neprijetna občutja, ki jih pri gledalcih 
lahko izzovejo tovrstni motivi, drugo pa je likovni izraz, pred-
vsem kompozicija – razen nekaj izjem, ko so fotografije narejene 
iz diapozitivov, je ta koncipirana v kvadratni format 6 cm x 6 
cm, kar daje posnetkom svojevrstno dinamiko, čeprav je vizual-
ni učinek obeh vertikalnih linij izenačen in kompozicijsko polje, 
ki ga naseljuje motiv, nevtralno – barve, motivi, vsebina, likov-
ni elementi, odnosi med njimi ..., ki jim nimamo kaj oporekati. 
Pri estetiki gre za vrednotenje in raziskovanje različnih vidikov, 
med katerimi užitek ni nujno pomemben; lahko je, lahko pa tudi 
ni, je opozarjal ameriški filozof George Dickie. 

 Razstava barvnih fotografij je za Janeza Korošina, ki je bolj po-
znan po svojem črno-belem fotografskem opusu in je, razen dveh 
fotografskih predstavitev, razstavljal izključno črno-bele fotogra-
fije, dokaj nenavadna odločitev in izbira. V njegovem obsežnem 
razstavljalskem arhivu je zabeleženo, da je bila prva razstava 
njegovih barvnih fotografij z naslovom Grafiti leta 2006 v Mali 
galeriji Cankarjevega doma v Ljubljani, druga se je 9. septembra 
letos zaprla v galeriji Šolt, tretja pa je prav ta na Institutu "Jožef 
Stefan". Ko sem julija 2022 prav tu otvarjala njegovo razstavo 
črno-belih fotografij, kjer je predstavil dela iz ciklov Propad že-
lezarne Jesenice in Sečoveljskih solin v 70. letih, sem razstavo 
poimenovala Vanitas, saj je poleg poudarjene brezizhodnosti in 
ponekod celo katastrofičnosti izrazito opozarjala na minljivost 
vsega zemeljskega. Slednje sicer sporočajo tudi fotografije na tej 
razstavi, vendar jim prav barva daje tisto optimistično konotacijo, 
ki destrukcijo spreminja v rekonstrukcijo in metamorfozo, zaradi 
njiju pa dobijo motivi drugačno simboliko, percepcijo in retoriko. 
Zapajčevinjeno okno (2004) se lahko počisti, voz na barju (2000) 
popravi in pobarva, umetniška dela na fasadah zapuščenih hiš v 
Abitantih vnašajo v vasico kolorit in življenje (2001), propadajo-
čo železarno Jesenice zarašča zelenje; večinoma jasni in s son-
cem obsijani dnevi v maju in novembru 2001 ter juniju in avgustu 
2002 kažejo propad aglomeracije železarne Jesenice v drugačni 
luči, kot so jo kazale črno-bele fotografije. Kadar je del kompozi-
cije nebo, ta zavzema vsaj tretjino fotografije; kot bi simbolično 
sporočalo, da so zadeve kljub vsemu odprte in jasne. Na nekate-
rih posnetkih je globoko modro, spet drugje je nebo sinje, oblaki 
so beli in lahkotni, vegetacija, ki obrašča aglomeracijo v tem delu 
leta, ko so bile fotografije posnete, je bujna in v pomirjujočih 
zelenih odtenkih ter filigransko prosojna in krhka – kontrastna 
masivnim ostankom aglomeracije, ko je v jesenskih toplo-zlatih 
odtenkih. Z rjo načete površine blestijo v močni svetlobi sonca s 
svojimi formami in odtenki, zapuščena cisterna, ki jo obrašča in 
zaljša bršljan, je kot v pravljicah pridobila antropomorfne lastno-
sti. S svojimi velikimi in prijaznimi očmi gleda v svet in v beli 
dan, kot bi vedela za načrte, da tu idejno že raste trgovski center, 
v katerem bo dan zaradi umetne razsvetljave praktično vsak dan 
v letu enako dolg in se bodo tod okoli po gladkih in svetlečih tleh 



Propad aglomeracije, 2001

sprehajali ljudje, hiteli po nakupih ... Prepletena, zavita in zmeč-
kana žica na naslednji fotografiji, posneta z žabje perspektive, ki 
podvaja svoj preplet v lastni senci, je skulptura, objekt, instalaci-
ja, Forma viva – vse in situ.
Vsepovsod na fotografijah pa življenje hoče živeti! Vsemu nav-
kljub gre dalje; pa čeprav skozi destrukcijo, rekonstrukcijo in me-
tamorfozo. In kot zanjo pravi spletni slovar Fran, je metamorfoza 
pojav, ko dobi kdo ali kaj drugačno vsebino, obliko; spremembo 
in preobrazbo. Takšno metamorfozo je doživel tudi železobeton-
ski dimnik aglomeracije, nekoč največje železarne na ozemlju 
Slovenije, ki ga za razliko od drugih, zidanih dimnikov niso podr-
li, da so na njem našli mesto simboli sodobne potrošniške družbe. 

Nuša Podgornik

Za Janeza Korošina je vsak zabeležen trenutek dokument časa, 
pogosto pa tudi beleženje minevanja in izginjanja. 
Janez Korošin se tokrat predstavlja s kolekcijo barvnih fotografij, 
s katerimi je ujel zadnje trenutke opušče-
nih železarskih obratov na Jesenicah. 
Izhodišče za njegovo fotografiranje je 
razvoj jeseniške železarske industrije, ki 
je danes že v veliki meri zgodovina. Pre-
vzela ga je resnična gotovost propada, 
nekoč mogočnega giganta Železarne Je-
senice, ki se je iz perspektive zgodovin-
skega razvoja zgodil skoraj v trenutku.
Na fotografijah je prikazano industrijsko 
propadajoče okolje, ki ga preraščajo ze-
lenje, železne konstrukcije, ostanki stro-
jev, luščeče barve na korodiranih povr-
šinah ipd. Glavni motiv so posamezni 
objekti železarne, namenjeni rušenju, z 
osrednjim poudarkom na stavbi t. i. aglo-
meracije (priprava rude za zakladanje visokih peči), dokončane 
leta 1968. Ta stavba nikoli ni delovala s polno močjo, saj je prišlo 
do preobrata in sprememb v razvoju železarstva. Leta 2002 je bila 
porušena, na njenem mestu je zraslo nakupovalno središče, od 
nekdanje celote pa je ostal le tovarniški dimnik.

Kot je zapisala likovna kritičarka Nuša Podgornik leta 2022 ob 
razstavi Vanitas (kjer je Janez Korošin razstavljal del črno-bele ko-
lekcije Aglomeracija): »Pri fotografijah Janeza Korošina ne gre to-
liko za dokumentarnost (zanjo so poskrbeli muzealci), temveč za 
nadgradnjo tematike, motivov, vsebin, za zanimive likovne in kom-
pozicijske rešitve, za ustvarjanje atmosfere tudi s pogosto uporabo 
objektiva ribje oko. »Kajti ko z njim motiv posnameš od spodaj, 
iz žabje perspektive, se kompozicija začne rušiti sama vase,« pove 
fotograf. Takšna perspektiva pa je pri ciklu Železarna Jesenice 
– propad aglomeracije likovno še posebej zgovorna. Uporaba 
dvojne ekspozicije ali sendviča poudarja učinek tesnobnosti, up-
oraba širokokotnega objektiva krivi in preizkuša stabilnost kontur 
mogočnih proporcev aglomeracije: dimnikov, stavb, lokomotive 
..., do kod še zmorejo, kje se zlomijo, kje počijo, kje jih raznese ...« 
Čeprav je Janez Korošin del fotografij iz cikla Aglomeracija že 
predstavil v Galeriji Šolt leta 2019 (pozneje leta 2022 kot del raz-
stave Vanitas v galeriji Instituta "Jožef Stefan"), je ta razstava ne-

kaj posebnega. Tokrat je razstavljenih 24 
barvnih fotografij formata 50 x 50 cm, ki 
jih je med letoma 2001 in 2002 posnel 
z analognim fotoaparatom srednjega for-
mata Pentacon Six TL. Aparat in objekti-
va (klasični 80 mm f2,8 in širokokotni 30 
mm f2,8) sta iz osemdesetih let prejšnje-
ga stoletja, Janez Korošin pa z njima še 
vedno, kljub častitljivi starosti, z veseljem 
fotografira.
Zanimivo je, da je to šele njegova druga 
razstava barvnih fotografij (prva je bila 
leta 2006 v Cankarjevem domu Ljubl-
jana razstava z naslovom Grafiti). Janez 
Korošin se je do zdaj večinoma pred-
stavljal s črno-belimi kolekcijami fotogra-

fij, v pričujoči razstavi pa je kljub klasični temačni motiviki čutiti 
avtorjevo veselje do življenja in fotografiranja, ki ga je poustvaril 
prav z barvami.
Fotografije nam vlivajo upanje, da tudi sredi propada tli iskra, ki 
bo osvetlila prihodnje rodove.

Barbara Gregurič Silič



Urednik in oblikovalec: mag. Marjan Verč; lektorica: Špela Komac

Abitanti, 2008

Janez Korošin (1935) se je začel s fotografijo ukvarjati leta 
1952 v Fotoklubu Ravne na Koroškem, potem ko se je kot 
kemijski tehnik zaposlil v laboratoriju Železarne Ravne. 
Njegov mentor je bil v tistem času fotograf Franci Kamnik, po 
odsluženem vojaškem roku in novi zaposlitvi na Institutu "Jožef 
Stefan" v laboratoriju za optično spektroskopijo pa sodelavec, 
fizik in fotograf Marjan Smerke. Leta 1966 je Janez Korošin 
postal član Fotokluba Ljubljana in Fotogrupe Šolt oziroma po 
njuni združitvi leta 1968 tudi član Fotokluba Ljubljana Šolt, 
kjer se je v tistem času avtorsko oblikoval marsikateri fotograf 
in kjer so delovali nekateri izmed najpomembnejših fotografov 
tistega časa v Sloveniji. Janez Korošin je leta 1995 postal 
član Kabineta slovenske fotografije, leta 1997, po odhodu iz 
Fotoskupine Moste, član Društva fotografov Slovenije in leta 
2002 član Fotokluba AT Canon, ki se je leta 2003 preimenoval 
v Fotoklub Ljubljana.

Za svoje fotografsko delo je prejel številna priznanja in 
nagrade. Fotozveza Jugoslavije mu je leta 1977 podelila naziv 
mojster fotografije, leta 1996 ga je Fotografska zveza Slovenije 
nagradila s priznanjem Janeza Puharja za življenjsko delo v 
fotografiji, leta 2000 pa je od mednarodnega združenja FIAP 
prejel naziv ekscelenca FIAP. Sodeloval je na številnih domačih 
in mednarodnih skupinskih fotografskih predstavitvah, na 
katerih še vedno sodeluje, in pripravil mnogo samostojnih 
razstav, v letošnjem letu pet. Ob jubileju leta 2015, ob avtorjevi 
80. letnici, je bila v Cankarjevem domu v Ljubljani na ogled 
pregledna razstava njegovih črno-belih fotografij. Leta 2023 
je izšla obsežna monografija Ljudje in krajine. Študije in dela 
zanjo je napisal ter izbral dr. Primož Lampič. V galeriji Instituta 
"Jožef Stefan" samostojno razstavlja četrtič.


